Proprieta’ dei 3 vettori elettrici

Campo elettrico: legato a tutte le cariche
Campo che fissa la forza agente su una carica di
prova

VE=£, p = densita’ di carica totale
.:_'D
Spostamento elettrico: campo legato alle cariche
libere (non di polarizzazione).
Polarizzazione: campo legato alle cariche di
polarizzazione
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Polarizzazione e campi di una sfera dielettrica

Ipotesi: P uniforme

[Consistente con risultato generale (non dimostrato ) :
Per solidi omogenei in campo esterno uniforme,

P uniforme solo se la superficie e' un ellissoide]
Sistema equivalente a due sfere cariche uguali

Raggio a. carica opposta con densita' p, separazione d
— Momento di dipolo:
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— Polarizzazione:
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Campo interno di una sfera uniformemente carica:
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Campo totale = Campo interno di una sfera uniformemente polarizzata
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Campo esterno di una sfera uniformemente polarizzata:
quello di un dipolo elettrico nell'origine

Momento di dipolo: p = P%na’

Attenzione: questo e’ il campo originato
dalle cariche di polarizzazione della sfera
polarizzata.

Se P e quella, p es, di un elettrete
(materiale con pol. permanente) sferico,
questo e’ il campo totale.

Se P e’ originata da un campo esterno, il
campo totale e’ in ogni punto la somma di
quello esterno e di quello originato da P

P
Dentro la sfera: E= Y Fuori la sfera: E =dipolo p
0 .
p 5 D=¢,E=¢g, - dipolo p

D: linee chiuse E: linee aperte
Origine da cariche libere, assenti Origine da tutte le cariche



Polarizzazione e polarizzabilita’

Per calcolare polarizzazione P:

P =nz0E,,

E,. = campo elettrico totale agente su ogni molecola
— Per conoscere P occorre conoscere E,

Due problemi non banali:

1) Ep =E;q
E,, Campo presente nel dielettrico
Infatti: Bisogna escludere il contributo della molecola stessa

2) Ediel = I?‘0 +Ep
E, campo polarizzante ( = esterno)
E, campo dovuto a cariche di polarizzazione

Dielettrico immerso in campo uniforme

- = P: polarizzazione (ipotesi: uniforme)
= E,: campo depolarizzante

E,: campo dovuto alle cariche di polarizzazione sulla superficie esterna
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Fattore di forma del dielettrico: ellissoide
[In questo modo si puo’ assumere P uniforme]
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Dipende in generale da forma e dimensioni del campione

Lastra sottile immersa in un campo uniforme: P uniforme

Idea centrale (Lorentz):

‘Rimozione ideale’ di una sfera di dielettrico centrata sulla molecola:
cavita’ piccola rispetto a dimensione lastra, grande rispetto a raggio
molecolare




E=E,+E, Campo macroscopico nel dielettrico
E, =Campo polarizzante (esterno )
E, =Campo cariche di polarizzazione (superficie esterna del dielettrico )
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Campo al centro della sfera vuota:
E, =E+E, Campo efficace nella cavita'

E, =Campo cariche di polarizzazione (superficie interna della cavita' )
Equivalente a quello di una sfera con polarizzazione —P
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E;= > E, Contributo dei dipoli contenuti entro la sfera

dipoli
entro sfera

E,: termine difficile da valutare in generale
Gas, liquidi, solidi a simmetria cubica: zero
Solidi con altra simmetria: piccolo

E,=Eg =E+% Campo di Lorentz

In questa forma, valida indipendentemente dalla forma del dielettrico
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Campi E e D nella cavita’ di un dielettrico

Campo in una cavita' sferica presente in un dielettrico con
P uniforme e campo E :
P
E=E,+—
3¢,
Spostamento elettrico:

Nella cavita' la polarizzazione e' nulla
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C.elettrico in cavita’allungate o schiacciate in un dielettrico:

E o = Eicav = E=E,

D, 4ot = D, cav — Eo€ By = €K

n ncav 0-r—0 0

—E=¢E,




